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SESSÕES DO PLENÁRIO 

107ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 18 de 

dezembro de 2019. 

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADO NELSON LEAL 

 

 À hora regimental, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos 

senhores Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan 

Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Capitão Alden, 

Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, 

Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, 

Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, 

Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Luciano Simões 

Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, 

Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni 

Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel 

Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, 

Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Targino 

Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo 

Lula e Zó. (60) 
 

 

  O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Invocando a proteção de Deus declaro 

aberta a sessão. 

 

PEQUENO EXPEDIENTE 
 

 O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Expediente despachado pela presidência. 

 “Tenho a honra de submeter à apreciação dessa augusta Assembleia Legislativa, 

por intermédio de Vossa Excelência, a anexa Proposta de Emenda Constitucional que 

‘modifica regras relativas ao Regime Próprio de Previdência Social dos servidores 

públicos civis do Estado da Bahia e dá outras providências’”. 

É a mensagem nº 5.202/2019, mensagem n° 33/2019. 

“Proposta de Emenda Constitucional Nº 157/2019 

Modifica regras relativas ao Regime Próprio de Previdência Social dos 

servidores públicos civis do Estado da Bahia e dá outras providências.” 

 Antes de passar ao Pequeno Expediente, gostaria de submeter ao Plenário as atas 

das seguintes sessões especiais: 92ª, 93ª e 94ª, realizadas, respectivamente, em 12, 13 

e 16 de dezembro de 2019. 
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 Em discussão as atas que acabam de ser lidas. (Pausa) Encerrada a discussão. 

Em votação. Os Srs. Deputados que as aprovam permaneçam como se encontram. 

(Pausa) Aprovadas. 

 O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Pequeno Expediente. (Oradores inscritos) 

 O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Com a palavra, o deputado Robinson 

Almeida. 

O Sr. ROBINSON ALMEIDA LULA: Sr. Presidente, Nelson Leal, Sr.as e Srs. 

Deputados, Galerias que nos acompanham, profissionais de imprensa, queria dar 

ciência a esta Casa de que, hoje, pela manhã, realizamos uma importante audiência 

pública para discutir as diretrizes para a regulamentação do transporte complementar 

na Bahia. Estiveram presentes os deputados estaduais Zé Cocá, Jusmari Oliveira e Osni 

Cardoso, membros da comissão a qual eu presido, também o deputado Jacó e o 

deputado federal José Neto, do Partido dos Trabalhadores, representações da Agerba, 

da Polícia Rodoviária Estadual, da Abemtro e das associações e sindicatos que 

representam os trabalhadores de transporte complementar. 

Sr. Presidente, o debate da comissão que foi criada por portaria de V. Ex.ª e que 

completou agora, dois meses em dezembro, tem no seu cerne a urgência de se 

regulamentar essa atividade que é muito importante para o funcionamento da economia 

baiana. 

 Em nenhum município baiano existe transporte complementar de forma regular. 

Todo município tem uma linha, mais de uma linha, rodando em vários municípios e em 

vários horários, e essa atividade precisa ser desenvolvida com tranquilidade, com 

responsabilidade, para que os condutores tenham a paz necessária para transportar vida, 

para transportar, muitas vezes, valores importantes que as pessoas carregam. E essa 

situação de intranquilidade advém de uma portaria, de uma lei, melhor dizendo, do 

governo Bolsonaro, que estabelece a possibilidade de apreensão dos veículos daqueles 

condutores que, quando fiscalizados, não apresentarem a outorga. 

Então, nós estamos correndo para regulamentar essa atividade, estamos fazendo 

agora um grupo de trabalho, no mês de janeiro, envolvendo as entidades que têm 

interesse imediato com o segmento, e vamos nos reunir também com o Ministério 

Público, com a Secretaria de Infraestrutura, com a Casa Civil do governo, para que a 

gente dê agilidade às seguintes demandas: a primeira, a necessidade de envio, pelo 

governo do estado, de um Refis para refinanciar as dívidas, fruto de multas, muitas 

vezes excessivas, que autuaram esses condutores. É de R$ 4,2 mil cada multa, o que 

inviabiliza a categoria de participar de qualquer processo licitatório no final, porque 

está completamente endividada. Então, o Refis é uma urgência, uma necessidade para 

a gente poder financiar o sistema. 

 A segunda medida importante a ser discutida é em relação à Desenbahia abrir 

uma linha de crédito, assim como faz com o táxi, para o transporte municipal, abrir 

uma linha de crédito para que esses trabalhadores tenham acesso ao financiamento dos 

seus veículos e possam atender às exigências colocadas na licitação. Exigências essas 

que precisam ser revistas, porque cobrar R$ 7 mil, como é cobrado hoje, me parece 

excessivo para a situação financeira do país e a condição desses motoristas de Topics 

e vans. 
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 Então, nós queremos uma redução desse valor para a outorga. Assim, também, 

como reivindicam a ampliação do tempo de fabricação desses veículos, atualmente 10 

anos, e a reivindicação é que se prorrogue para 15 anos, porque é muito difícil renovar 

a frota num quadro de crise econômica que nós estamos vivendo no país. 

Então, são demandas objetivas nas quais a comissão está trabalhando, hoje fez 

uma audiência pública com a presença de 40 municípios, centenas de pessoas dando a 

demonstração de que a categoria está unida, está mobilizada para poder garantir a 

regulamentação da atividade e trabalhar com tranquilidade. Esse é o objetivo central, 

trabalhar com tranquilidade. 

Quero aqui também, Sr. Presidente, lamentar que, mais um ano... 

 (O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

 (...) o governo Bolsonaro não reajusta o salário mínimo acima da inflação, 

contrariando as políticas dos governos anteriores, o governo Lula e o governo Dilma, 

que sempre fizeram da valorização do salário mínimo uma indução na nossa economia, 

aumentando o poder de compra dos trabalhadores, o governo Bolsonaro não coloca 

R$ 1,00 acima do que é o valor da inflação, e o salário mínimo vai valer R$ 1.031,00, 

no ano de 2020... 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(...) quando deveria valer muito mais, porque a necessidade do nosso povo é cada 

vez crescente e precisa aumentar o seu poder de compra, e esse é o valor de referência 

que é pago a boa parte da classe trabalhadora brasileira. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Com a palavra o deputado Júnior Muniz. 

O Sr. JÚNIOR MUNIZ: Sr. Presidente, Srs. Deputados, Sr.as Deputadas 

presentes, vim aqui, presidente, comunicar que hoje estive na Secretaria de Recursos 

Hídricos do estado acompanhado dos vereadores da cidade de Jacobina Tiago Dias, o 

vereador Rone de Junco e o vereador Martins. 

 Lá, presidente, discutimos sobre o saneamento, sobre a Embasa, o sistema de 

abastecimento de água da cidade de Jacobina, onde a população clama pela Embasa, 

pelo governo do estado para encontrar a solução para a falta de água. Buscamos o 

secretário Leonardo, o Ubirajara, da Embasa, que nos receberam muito bem, e ficou 

marcada uma audiência pública para o dia 13 de janeiro, na cidade de Jacobina, na 

Câmara de Vereadores, com a presença do nosso secretário Leonardo Góes, o 

responsável pela Embasa. Será para tratar dessa demanda, pela qual já se tem uma 

mobilização por parte do governo do estado, por parte da Embasa, por parte da 

secretaria, para poder sanar as dificuldades que o povo de Jacobina tem passado. 

 Na semana passada, estive lá na cidade de Jacobina, onde a população, através 

da Rádio Jaraguá – estávamos dando uma entrevista –, pediu, com urgência, que sua 

demanda fosse atendida por conta da falta de água em Jacobina. Tenho certeza que o 

governo do estado vai ser sensível a isso junto à Embasa e vai solucionar os problemas. 

Era só isso, presidente, que fique registrada a nossa ida hoje à Secretaria de Recursos 

Hídricos para tratar das demandas do município de Jacobina. 
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 Na semana passada, Sr. Presidente, estivemos também em Umburanas, na cidade 

de Umburanas, onde fomos entregar uma máquina, um trator e uma ambulância ao 

município para atender as demandas dos povoados de Umburanas, da cidade de 

Umburanas, onde entregamos, através da Secretaria da Saúde do estado, ambulâncias 

zero quilômetro. Eu só queria, presidente, deixar registrado e agradecer ao povo de 

Umburanas, ao povo de Jacobina e toda a região pela acolhida. 

Um grande abraço e muito obrigado. 

(Não foi revisto pelo orador) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Com a palavra, o deputado Zé Raimundo. 

 O Sr. ZÉ RAIMUNDO LULA: Sr. Presidente, colegas deputados e deputadas, 

os que nos assistem pela TV Assembleia, imprensa, os colaboradores aqui da Mesa 

Diretora, eu queria, Sr. Presidente, deixar registrado aqui os meus agradecimentos, e 

também os do deputado federal Waldenor Pereira, pela presença, no último sábado, em 

Vitória da Conquista, do nosso ex-governador, senador e liderança política do nosso 

Partido dos Trabalhadores Jaques Wagner. Ele esteve conosco numa grande plenária, 

no último sábado pela manhã, em Vitória da Conquista, reunindo aproximadamente 

300 lideranças dos vários municípios do Sudoeste, da Serra Geral, do Vale do 

Paramirim e também do Velho Chico. 

Foi um momento de agradecimento, de comemoração, e a presença do nosso 

senador Wagner serviu para orientar nossa militância em função dos desafios que 

estamos experimentando, vivenciando. Naturalmente foi um momento em que 

recomeçamos, renovamos as nossas esperanças e a nossa fé em um Brasil melhor. Para 

isso, é preciso que a nossa militância esteja junta, unida, unificada e, sobretudo, 

acreditando que em 2020 o nosso partido vai ter um grande crescimento na Bahia, a 

presença do nosso Lula, livre, já andando pelo Brasil. Por isso, eu queria agradecer ao 

nosso senador e a todos os militantes que lá compareceram. 

Mas queria também, Sr. Presidente, já nestes últimos momentos restantes para o 

encerramento da nossa atividade parlamentar, parabenizar o prefeito de Guajeru, Gil 

Rocha, e o vice-prefeito, Galego, pelas grandes obras, pelas grandes inaugurações. Nós 

estivemos lá na última segunda-feira junto com o deputado Waldenor Pereira e lá 

fizemos várias entregas: de ambulâncias, ônibus, pavimentações e de apoio à 

agricultura familiar. É um município do qual nós temos o orgulho de ter o apoio, e lá 

aquela população tem também o reconhecimento dos nossos mandatos. 

Também quero deixar aqui registrada a minha gratidão à vereadora Adenusia, 

que me concedeu o Título de Cidadão Monte-Altense na cidade de Palmas de Monte 

Alto. Estivemos lá na segunda-feira à noite para receber essa honrosa... é... essa 

honrosa representação, essa honraria, esse título que naturalmente é uma forma de 

reconhecimento, mas também uma forma de comprometimento. No mundo 

globalizado, os lugares não são geográficos, os lugares não são físicos, os lugares são 

afetivos, os lugares são simbólicos. Por isso, a nossa gratidão, porque temos também 

ali um trabalho prestado, uma referência naquele município, e o nosso partido, que é 

um partido ainda em reestruturação, está ajudando o prefeito Manoel Rubens. Eu 

também gostaria de deixar um abraço para ele e para o vice-prefeito Neto, mas, 
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sobretudo, para a nossa militância, a vereadora Adenusia e o nosso companheiro Carlos, 

presidente do PT. Em nome deles, cumprimento toda a militância. 

 Finalmente, eu gostaria de dizer aos amigos e também agradecer, parabenizar o 

governador Rui Costa por tantas obras que ele continua fazendo, mas, sobretudo, por 

uma ação do governador, que foi a licitação feita através de isenção fiscal para as 

operadoras de telefonia móvel se habilitarem e disputarem a colocação de estações 

bases em muitos distritos. Aqui eu gostaria de parabenizar o vereador Zé Burica, 

parabenizar Mela, liderança maior de Iuiu, também Guima e o vereador Raí. Zé Burica, 

Guima e Raí são três vereadores ligados ao nosso partido. O companheiro... 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(...) Mela é a liderança maior do nosso partido pela chegada da telefonia móvel, 

ou seja, o nosso famoso celular, no distrito de Pindorama. 

Para a minha alegria, eu, que fui o deputado mais votado no distrito de 

Pindorama, com o apoio do vereador Zé Burica, quero desejar a ele muita luta, muito 

trabalho e muitas conquistas daqui para a frente. Quero agradecer também ao secretário 

Marcus Cavalcanti e ao governador Rui Costa... 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(...) porque essa obra é obra do governo. Muitas lideranças solicitaram, mas, de 

fato, eu e o deputado Waldenor Pereira nos empenhamos muito, inclusive nós tínhamos 

destinado recursos para instalar o reforço de sinal, mas a Anatel proibiu. Aí chegou 

agora uma estação base de telefonia celular lá em Iuiu e também em Vitória da 

Conquista, Iguá, Inhobim e a Bate-Pé estão chegando também esses benefícios. 

E quero desejar realmente um 2020 de muita alegria no coração de todos. 

Muito obrigado, Sr. Presidente, pela tolerância. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Com a palavra o deputado Rosemberg Pinto. 

O Sr. ROSEMBERG LULA PINTO: Sr. Presidente, Srs. Deputados, Sr.as 

Deputadas, imprensa, servidores, servidoras, visitantes. Presidente, eu aproveito este 

momento porque quero me dirigir à população da cidade de Itapetinga, porque amanhã 

a cidade estará em festa com a inauguração de um grande equipamento que vai gerar, 

ou já está gerando, 300 empregos diretos na cidade e mais, pelo menos, mil empregos 

indiretamente. Trata-se de uma unidade do supermercado Assaí que estará, amanhã 

pela manhã, abrindo as suas portas para Itapetinga e toda a região. 

Deputado Tiago, em Itapetinga e região as pessoas se deslocavam para a cidade 

de Vitória da Conquista, quando queriam fazer compras de grande monta no 

supermercado, retirando a receita do município. O dinheiro, ao invés de circular no 

município, ia para a cidade de Vitória da Conquista ou a cidade de Itabuna. 

Então, a partir de amanhã, nós vamos ter uma maior circulação de dinheiro na 

cidade de Itapetinga, o que vai gerar mais capacidade de empreendimento, mais 

capacidade de ganhos para a população da nossa região. 

Por isso eu quero parabenizar a todos, parabenizar o presidente do Assaí, 

Belmiro, fazer aqui um agradecimento pessoal ao meu querido amigo Denis, que, junto 

comigo, estimulou a direção do Assaí a fim de que escolhesse a cidade de Itapetinga 
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para montar esse empreendimento. E como não vou estar presente amanhã pela manhã 

nesse acontecimento, quero, desde já, dizer à população de Itapetinga que estamos 

fazendo o nosso papel para ajudar a gerar emprego e renda para a população da cidade 

e da região. 

E, por último, presidente, dizer que nós estamos avaliando as diversas ações que 

fizemos durante esse período legislativo. E quero deixar registrado que foi a maior 

participação dos deputados nos diversos debates que aconteceram aqui na Casa. 

Votamos o maior número de projetos de iniciativa dos deputados, votamos todos os 

projetos de iniciativa do Executivo, os projetos de iniciativa do Poder Judiciário, do 

Ministério Público. E é logico que, sem dúvida alguma, se nós trabalharmos no sentido 

de analisar alguns projetos ainda no mês de janeiro, teremos a oportunidade de debater 

diversos temas que interessam à população baiana. 

Muito obrigado, um abraço a todos vocês. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal):Eu vou suspender a sessão por até 3 horas. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Declaro reabertos os trabalhos. 

Não há inscritos no Horário das Representações Partidárias nem no Horário das 

Lideranças Partidárias, 

Como não tem nada no Horário das Representações Partidárias nem no Horário 

das Lideranças Partidárias, há sobre a Mesa um Requerimento: “Requeiro, nos termos 

do art. 181 e seguintes do Regimento Interno, prioridade para a tramitação da 

Proposta de Emenda Constitucional nº 157/2019, de autoria do Poder Executivo, que 

modifica as regras relativas ao regime próprio de Previdência Social dos Servidores 

Públicos Civis do Estado da Bahia, e dá outras providências.” 

Defiro o requerimento. Coloco em votação. Os Srs. Deputados... 

O Sr. Tiago Correia: Sr. Presidente... 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Pois não, deputado. 

O Sr. Tiago Correia: Podemos aguardar o deputado Tom Araújo, que já está 

chegando? 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): V. Ex.ª será atendido. 

O Sr. Zé Raimundo Lula: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Com a palavra o deputado Zé Raimundo. 

O Sr. Zé Raimundo Lula: Sr. Presidente, eu gostaria de parabenizar todos os 

deputados e deputadas porque neste ano de 2019 houve uma intensa atividade nesta 

Casa, nas comissões, nas audiências públicas, em seminários temáticos, em visitas a 

várias regiões da Bahia. Parabenizar as representações políticas também, os partidos, 

especialmente os partidos da Base do Governo, que, de forma permanente, defenderam 

o nosso governo, o governo Rui Costa, pelas grandes realizações em todo o estado da 

Bahia. 

E ao findar este período legislativo, a nossa avaliação é de que foi um período 

bastante profícuo na área concreta, nas obras, nas ações, mas também, evidentemente, 

no debate político, no debate das grandes teses nacionais, das grandes questões 

nacionais e também do estado da Bahia. 
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Então, eu gostaria de parabenizar V. Ex.ª pela condução dos trabalhos desta Casa. 

A Casa teve o espaço necessário para o diálogo, para o debate, sempre com o apoio da 

gestão de V. Ex.ª, e esperamos que o próximo ano seja ainda mais intenso, ainda mais 

produtivo para o povo da Bahia. 

Portanto, eu queria desejar a todos um 2020 com muito trabalho, muita esperança, 

muita fé de que haveremos de construir um Brasil melhor. 

Eram essas as minhas palavras, Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Agradeço a V. Ex.ª pela generosidade, e 

queria dizer que eu também estou muito satisfeito, muito feliz com o resultado que nós 

obtivemos este ano. Foi um ano em que produzimos muito, que teve nas comissões, 

sem sombra de dúvida, o nosso coração. A força motora da Casa é a comissão, é lá 

onde se discute, se debate, se aprofunda os projetos. E elas trabalharam em sua 

plenitude, tanto que nós tivemos a oportunidade de votar vários projetos aqui por 

acordo, porque já vieram de lá trabalhados. 

Tivemos a felicidade de ser muito plurais, muito ecléticos, discutimos vários 

assuntos importantes nas comissões, nas audiências públicas, nas sessões especiais, e 

espero que o ano de 2020 seja ainda mais produtivo do que o ano de 2019. 

Votamos 2.300 e poucas, quase 2.400 proposições. Eu acho que esse corpo da 

Casa, essa vontade de nós evoluirmos e fazermos um Parlamento cada vez mais 

democrático, mais forte, mas, sobretudo, mais comprometido com a sociedade baiana 

foi essencial para que nós alcançássemos o sucesso. 

Como o deputado Tom já chegou, eu boto em votação o requerimento... 

O Sr. Targino Machado: Sr. Presidente... 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Pela ordem o deputado Targino Machado. 

O Sr. Targino Machado: Antes, porém, eu gostaria de que V. Ex.ª lesse 

novamente o requerimento... 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Com o maior prazer, deputado. 

O Sr. Targino Machado: ...especificando, da forma mais clara, na linguagem 

mais clara, o que é que estamos votando agora. 

E quero esclarecer que político precisa ter lado, e na política os agentes políticos 

só têm duas condições: ou de ser líder ou liderado. A Bancada do Governo tem Líder e 

a Bancada da Oposição tem Líder. E por entendimento entre os Líderes é que estamos 

fazendo essa votação agora. 

O Sr. Rosemberg Lula Pinto: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): E aproveito para parabenizá-los, tanto o 

deputado Targino, como o deputado Rosemberg, porque graças a esse entendimento, 

graças a essa sintonia... 

O Sr. Targino Machado: Embora eu não me refira aos líderes de bancada. Eu 

estou falando, estou me referindo aos líderes maiores do grupo. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Não, eu estou falando dos líderes do Poder: 

Líder da Maioria e Líder da Minoria. 

Foi graças a essa vontade de acertar, sobretudo essa vontade de tentar melhorar 

a vida dos baianos que nós conseguimos fazer algo quase inédito aqui, na Casa, que é 

votar a grande maioria dos projetos por acordo, alguns por unanimidade. 
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Só precisamos fazer... este ano todo nós só precisamos utilizar três urgências, um 

recorde na história da Bahia, e isso prova a maturidade que V. Ex.as têm e, sobretudo, 

o compromisso com o estado da Bahia. 

Eu vou ler aqui, de novo, o requerimento. Depois passo a palavra para o deputado 

Líder do Governo, deputado Rosemberg Pinto. 

(Lê) “Requeiro, nos termos do art. 181 e seguintes do Regimento Interno, 

prioridade para a tramitação da Proposta de Emenda Constitucional nº 157/2019, de 

autoria do Poder Executivo, que modifica regras relativas ao Regime Próprio de 

Previdência Social dos Servidores Públicos e Civis do estado da Bahia, e dá outras 

providências. 

Em votação. Os Srs. Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

(Pausa.) 

Aprovado. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Com a palavra o deputado Rosemberg Pinto. 

O Sr. Rosemberg Lula Pinto: Sr. Presidente, deputado Targino, primeiro, eu 

quero agradecer pela compreensão, assumindo, inclusive, uma posição de Liderança 

da Bancada da Minoria e eu assumindo essa posição. Para além do projeto do 

requerimento de prioridade, quero afirmar que assumi o compromisso com o deputado 

Targino de que serei um agente para que, em todas as câmaras legislativas, sejam 

municipais ou nos estados onde estiverem tramitando projetos similares a esse, nós – 

os partidos PP, PSD, PT, PSB, PCdoB, Avante, PDT e Podemos – estaremos 

trabalhando, no sentido de fazer a aprovação desses projetos que adequem em relação 

à legislação previdenciária nacional. 

Estou dizendo isso porque nesse instante o deputado Targino me perguntou sobre 

Salvador, porque também tramitará um projeto similar a esse. Disse para ele, quero 

reafirmar e deixar claro: não podemos ter uma atitude aqui e ter uma atitude 

diferenciada na cidade de Salvador com relação a projeto similar. Então, é o 

compromisso de que nós estaremos... Porque o que vamos debater aqui é um projeto 

de adequação à nova realidade. 

Se os estados e municípios não fizerem a adequação à nova regra previdenciária 

nacional, a partir de junho, os estados e municípios perderão a certidão previdenciária 

e ficarão impossibilitados de pactuar acordos com o governo federal. Por conta disso, 

quero dizer que esse é o nosso compromisso, deputado Targino, de também trabalhar 

para a aprovação desses projetos similares em todos os locais, inclusive na cidade de 

Salvador, como V. Ex.ª me perguntou. 

 Quero aproveitar para agradecer, presidente, em nome de toda a Bancada da 

Maioria, por esse ano que aconteceu. Quero desejar a todos os servidores, à imprensa, 

a todas as pessoas, um grande Natal e um feliz ano novo. A ideia é que a gente retome 

as atividades no dia 7, instituindo a Comissão de Constituição e Justiça para apreciar e 

designar a relatoria para o projeto cuja prioridade estamos aprovando na Casa. 

O Sr. Targino Machado: Sr. Presidente... 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Fico feliz, deputado Rosemberg. Com a 

palavra... Fico muito feliz, deputado Rosemberg, e muito agradecido. Essa convivência 

que estamos tendo tem sido muito importante para o meu crescimento como pessoa. 
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Aprendi tanto nesse ano de 2019, que acho que os outros 48 anos, Targino, foram 

fichinhas. O que eu amadureci esse ano e o que eu aprendi com V. Ex.ª, com o deputado 

Rosemberg e com os outros 60 deputados me ajudou demais. Tenho certeza de que 

aprendi a conhecer mais a política e, sobretudo, estou tendo uma experiência 

extraordinária como executivo. Nunca tinha tido essa oportunidade antes e lhe digo que 

tem sido uma bênção de Deus para mim. 

Com a palavra o deputado Targino Machado. 

O Sr. Targino Machado: Sr. Presidente, inicialmente, quero fazer das palavras de 

V. Ex.a as minhas palavras. E agradecer a colocação do Líder Rosemberg, que tem 

conhecimento de que, no momento, nem eu nem ele falamos somente por nós. Temos 

líderes e eles não estão pensando em interesses políticos menores, estão pensando no 

interesse maior da Bahia e dos baianos. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

Aproveito para… Quer falar alguma coisa? 

O Sr. Tiago Correia: Quero. Rapidinho, Sr. Presidente. 

O Sr. Targino Machado: Então, deputado Tiago Correia, aproveite e solicite 

verificação de quórum também. 

O Sr. Tiago Correia: Diante de tanto… 

O Sr. Sandro Régis: Deputado Nelson, presidente, por favor, o deputado 

Jurailton chegou agora e está perguntando que votação é essa. Eu gostaria que V. Ex.a 

explicasse ao deputado Jurailton o que está sendo votado... 

O Sr. Tiago Correia: Logo em seguida, deputado. 

O Sr. Sandro Régis: (…) porque a única coisa, o único objetivo é a prioridade da 

PEC. Então, eu gostaria que V. Ex.a lesse para o deputado Jurailton para não ter nenhum 

tipo de dúvida. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Com o maior prazer. 

O Sr. Tiago Correia: Sr. Presidente, rapidinho. Aproveitando tantos 

agradecimentos, eu não poderia deixar passar em branco. No último dia 15, fui 

agraciado com um certificado pela Toma, Torcida Organizada Mancha Azul, de 

Itamaraju. Esse time que ganhou o tetracampeonato intermunicipal, deputado Targino, 

e, com certeza, vamos, ano que vem, levar o penta. 

Então, eu queria mandar um abraço ao meu amigo Boca, que coordena essa 

torcida organizada de maneira excelente, e um abraço a todos os meus amigos de 

Itamaraju. Quero desejar um feliz Natal a todos eles e em breve estarei lá no município. 

Obrigado, Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Muito bem, deputado. 

O Sr. Samuel Junior: Pela ordem. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Deputado Samuel Junior. 

O Sr. Samuel Junior: Sr. Presidente, demais colegas, quero fazer coro também 

aos meus colegas que estão agradecendo por este ano. Parabenizar o senhor pela sua 

gestão à frente desta Casa, juntamente com a Mesa Diretora. Parabenizar os líderes 

Rosemberg e Targino. Como eles bem falaram, aqui uns são líderes, outros são 

liderados, mas eles têm cuidado muito bem disso e trabalhado com maestria para que 

possamos – como você mesmo estava dando um relatório – ter um ano dinâmico como 
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tivemos nesta Casa. Esperamos que em 2020 possamos continuar trabalhando para o 

povo. Quero aproveitar também para desejar um ano de muita paz, saúde, muita 

prosperidade. E dia 7 vamos estar de volta para continuar trabalhando. 

Também não posso deixar de registrar um fato muito lamentável que aconteceu 

na cidade de Jacobina, em uma das nossas igrejas Assembleia de Deus que faz um 

trabalho com uma tenda nas ruas. Essa noite uma pessoa invadiu, rasgou a tenda e 

tocou fogo, lá na cidade de Jacobina. É um trabalho que só faz pregar a paz e tirar as 

pessoas do mundo das drogas, pessoas que estão à margem da sociedade, e consegue 

reintegrar essas pessoas à sociedade. 

Esse foi um fato muito isolado que aconteceu, mas não posso deixar de 

manifestar o meu repúdio a esse acontecimento. Isso não tira o brilho do trabalho que 

a Igreja Assembleia de Deus, em Jacobina, conduzida pelo pastor Maurício, vem 

fazendo ao longo desses anos. Então ficam as nossas felicitações. Vamos continuar 

trabalhando para o povo. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Deputado Samuel, agradeço as suas palavras. 

E agradeço também a V. Ex.a por ter me proporcionado um dos momentos mais 

emocionantes da minha vida, quando tive a oportunidade de ir à Fonte Nova celebrar 

os 100 anos da Assembleia de Deus e pude falar para quase 50 mil pessoas. Só quem 

estava lá na Fonte Nova tem noção da grandiosidade daquele evento.  Dialogar com 

aquele mar de gente foi um momento de uma emoção difícil de traduzir em palavras. 

Eu via que todas aquelas pessoas estavam fazendo uma verdadeira corrente do 

bem para que aquele momento contagiasse não apenas a população baiana, mas todo o 

Brasil e o mundo, fazendo com que respeitemos e amemos mais o nosso próximo. 

Quando tivermos esse grau de relacionamento com o vizinho, viveremos, obviamente, 

num mundo muito melhor. 

O Sr. Jurailton Santos: Pela ordem, Sr. Presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Deputado Jurailton. 

O Sr. Jurailton Santos: Obrigado, presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Antes de V. Ex.a usar a palavra, quero dizer 

que votamos aqui um requerimento de prioridade para a tramitação da proposta de 

emenda constitucional. 

Com a palavra o deputado Jurailton Santos. 

O Sr. Jurailton Santos: Obrigado, presidente, pelo esclarecimento. 

Quero me unir ao deputado Samuel Junior nessa moção de repúdio a essa 

intolerância religiosa – mais uma – contra a nossa fé. Como o senhor bem falou, 

pregamos a paz, pregamos a família e pregamos também a união de todos. Então é 

inaceitável, realmente, que isso aconteça. 

Pode contar comigo, você tem o meu apoio para que a gente possa tomar as 

devidas providências. 

E aproveito este momento para agradecer a todos que me receberam com carinho, 

atenção e paciência nesta Casa. E também lhe agradeço, presidente, haja vista que 

quando aqui cheguei V. Ex.ª me recebeu no seu gabinete – eu estava com José de 

Arimateia –, sentou comigo e disse: “Deputado, seja bem-vindo, estou aqui para ajudá-

lo”. 
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Muito obrigado pelo seu carinho, pela sua compreensão, pela sua paciência. 

Tenho certeza de que em 2020 V. Ex.a terá uma gestão ainda melhor do que está tendo 

em 2019. Que Deus te dê saúde, paz e força para que siga sendo essa pessoa agradável 

que é. 

Também agradeço ao meu Líder, deputado Targino, que está sempre nos dando 

a direção. Sempre pergunto: “Targino, o que é que tem para votação?” E ele está sempre 

ali atento, me orientando. O deputado Rosemberg também sempre me dá esse apoio. 

Que Deus abençoe a todos desta Casa, aos amigos da imprensa, ao pessoal da TV ALBA, 

que está sempre presente, a todos os seguranças. Que Deus dê a todos um 2020 de 

saúde, força e paz. 

Obrigado, presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Eu que lhe agradeço, deputado Jurailton. V. 

Ex.ª, que já chegou aqui sabendo, é um gentleman, é uma pessoa de extremo bom trato. 

Fico muito feliz que sua serenidade esteja contagiando este plenário. Tenho certeza 

absoluta de que a nossa relação de amizade vai ser longa. 

Também tenho certeza absoluta de que essa dupla, composta por Jurailton e José 

de Arimateia, está fazendo um grande trabalho. Assim como fui lá com Samuel, 

gostaria muito de fazer parte de um evento de V. Ex.as. Vou me sentir muito honrado 

em ir dar um abraço em você e no Arimateia. 

O Sr. Jurailton Santos: Teremos um evento e já vou estender o convite. Pode ter 

certeza de que V. Ex.ª vai ter o espaço garantido lá, com direito a fala. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Só quero ir para lhe dar um abraço. 

Com a palavra o deputado Sandro Régis. 

O Sr. Sandro Régis: Sr. Presidente, Srs. Deputados, quero aqui, Sr. Presidente, 

inicialmente parabenizá-lo por este ano de trabalho. E também quero parabenizar todos 

os deputados, o meu Líder e a Bancada do Governo, na pessoa do seu Líder, deputado 

Rosemberg. 

Registro a presença do meu filho Guilherme, da minha filha Vitória, das minhas 

sobrinhas Rafinha e Mari, que vieram passar esta tarde no Parlamento para conhecer 

os nossos trabalhos. Estiveram da Presidência ao auditório e sairão daqui, com certeza, 

encantados com o nosso trabalho. 

Guilherme queria dar uma palavrinha. 

(O filho do orador diz oi.) 

 O Sr. Sandro Régis: Obrigado, presidente. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Sandrinho, nós começamos juntos e temos 

uma amizade de muitos e muitos anos. Fico muito feliz que você esteja aqui hoje com 

a família. Só espero que não esteja preparando o Guilherme. Será que está fazendo a 

mesma coisa de Luciano Simões, já o trazendo desde jovem para se encantar e aprender 

os caminhos da política baiana? Ou será que vai ser a Vitória? O Guilherme falou que 

não quer, mas a Vitória ainda não disse nada. (Risos) 

Muito obrigado pelas palavras, Sandro. Tenha certeza absoluta de que vamos 

estar sempre juntos. Agradeço muito a amizade e a parceria. 

 Com a palavra o nosso prezado amigo Tom Araújo. 
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 O Sr. Tom Araújo: Sr. Presidente, quero aproveitar esta sessão, neste momento 

em que chegamos ao Natal, ao fim de ano, ao ano novo, para parabenizá-lo pelos 

trabalhos de 2019. V. Ex.ª é uma revelação desta Casa. Já tinha larga experiência, pois 

já atua aqui há seis mandatos, e agora demonstra essa experiência na sua atuação como 

presidente desta Casa, valorizando todos que o cercam, principalmente os funcionários 

deste Poder. 

 Agora há pouco passei pela recepção do prédio da Assembleia e pude perceber 

o entusiasmo das pessoas. Isso decorre do tipo de tratamento democrático que se tem 

aqui, independentemente de quem seja. Então eu quero parabenizá-lo e dizer que a 

festa que está prometendo aí embaixo é uma grande festa. E V. Ex.a finaliza o ano 

realmente com muitos motivos para que a gente possa comemorar e parabenizá-lo. 

 O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Eu lhe agradeço, deputado Tom. Agradeço 

a amizade, a parceria, agradeço as palavras também. Foi um ano difícil, mas, graças a 

Deus, nós estamos findando o ano com a certeza do dever cumprido. Eu aqui tive uma 

oportunidade muito grande, me aproximei e acabei tendo grandes conselheiros e 

grandes amigos. A forma que nós escolhemos para administrar foi compartilhando, 

escutando sugestões e escutando conselhos. Dizem que quem não escuta conselho, 

escuta: “Coitado!”. Eu prefiro aceitar os conselhos e absorver os conselhos. E agradeço 

a todos vocês que têm contribuído com a nossa administração. A administração não é 

minha, a administração é nossa. Nós é que estamos acertando, porque quando você 

compartilha com tantos amigos... Todas as decisões importantes aqui foram tomadas 

com a presença de toda a Mesa Diretora, dos líderes partidários, dos amigos. Nós nunca 

tomamos decisões aqui monocráticas, acho que por isso nós acabamos acertando. 

Então eu agradeço muito e espero que o que V. Ex.a está desejando aconteça em 

2020. Deus te ilumine e à sua família. E mande um grande abraço para o nosso grande 

amigo Emério Resedá. Sei que seu sogro é um ser humano muito especial, um amigo 

que guardo no fundo coração. 

Com a palavra o deputado Robinson Almeida. 

O Sr. Robinson Almeida Lula: Sr. Presidente, eu queria também, me somando 

aos colegas, fazer um breve balanço deste ano. E eu quero destacar especialmente a 

atuação das duas lideranças, a liderança do Governo, com o deputado Rosemberg, e a 

liderança da Oposição, com o deputado Targino. Eu acho que esse foi um ponto de 

equilíbrio fundamental para a condução dos trabalhos da Casa, com a sua batuta, nos 

momentos mais difíceis, como hoje. Hoje aqui a sessão foi o coroamento de tudo que 

realizamos este ano, que é o entendimento, que é o diálogo, que é a paciência 

construtiva para poder organizar o funcionamento do Legislativo. Mas creio, Sr. 

Presidente, que a gente tenha que avançar também em pontos importantes. As votações 

das matérias aqui, acredito, poderiam ser mais intensas, apesar do recorde batido. Mas 

a gente poderia programar e diluir ao longo do ano algumas votações da produção dos 

deputados, e não ficar apenas com a produção de governo para votar. Acho que isso 

melhoraria a imagem do Parlamento, porque daria à sociedade um retorno em relação 

a uma das nossas atribuições, que é a produção de leis. Creio que se a gente definisse 

um dia no mês para votação de matérias de deputados, talvez fosse um expediente em 
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que a gente desse fluência a mais projetos, empurrasse as comissões para trabalhar, 

sabendo que ia ter uma matéria para ser votada todo mês. 

Quero finalizar também desejando aos colegas aqui um bom Natal, um bom 2020 

de sucesso e dizer que aqui tem três bancadas: a Bancada da Oposição, a Bancada do 

Governo e a bancada do presidente. A bancada do presidente, naturalmente, é a maior 

das bancadas. 

E quero dizer a V. Ex.a que, apesar da liderança desta bancada ser muita 

disputada, eu também sou seu liderado, porque o deputado Samuel disputa com ferro 

e fogo essa posição. E eu estou dizendo a ele que deixe um pedacinho para outros 

deputados também dialogarem com V. Ex.a. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): V. Ex.a é extremamente generoso. É o 

contrário, deputado Robinson: eu que faço parte da sua bancada. E tenho aproveitado 

para compartilhar com o seu conhecimento técnico, sua capacidade de trabalho, sua 

capacidade, sobretudo, de contribuir nos momentos mais difíceis que tivemos a 

oportunidade de conviver e viver neste primeiro semestre. 

E V. Ex.a toca em um assunto essencial. Eu acho que é fundamental que a gente 

tire um dia do mês para votar projetos oriundos dos deputados. Ou projetos de lei ou 

projetos de resolução, também, porque é muito melhor do que chegar no final do ano 

e ter que votar de forma rápida, açodada. 

Eu acho que nós evoluímos, porque aqui não votava nada de deputado. Então eu 

acho que nós precisamos aperfeiçoar. Nós estamos num processo de aprendizagem. E 

tenho certeza absoluta... E aí a gente vai contar com o apoio dos dois líderes – tanto da 

Maioria como da Minoria –, para que no ano que vem a gente possa fazer um calendário 

que, sem sombra de dúvidas, além de votar os projetos do Executivo, a gente priorize 

na Casa os projetos dos parlamentares. 

Precisamos fazer com que as comissões continuem nessa produção. E a gente 

engrene votações em sequência, fazendo um ritmo mais acelerado. 

Agradeço de V. Ex.a as palavras e eu... (pausa) 

O Sr. Rosemberg Lula Pinto: Pela ordem. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Pela ordem o deputado Rosemberg Pinto. 

O Sr. Rosemberg Lula Pinto: Sr. Presidente, na realidade houve um... Na 

realidade, na hora do requerimento, eu coloquei o Requerimento nº 157, quando na 

realidade é 158. É apenas para que possa fazer essa retificação, mas o conteúdo é a 

mesma coisa. 

O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Srs. Deputados, houve um erro, um erro 

mais de digitação, mas nós resolvemos de forma bastante célere. Em vez da prioridade 

da PEC 157, nós votamos a da 158. 

Então, só para ficar registrado, houve um pequeno lapso. Então, estamos votando 

a prioridade da PEC 158. 

Eu vou, para não ter nenhum tipo de contestação futura, submeter, de novo, o 

requerimento, agora, da forma correta. 

Então os Srs. Deputados que... 

O Sr. Rosemberg Lula Pinto: É só ler o conteúdo, apenas com o número, para 

não parecer que tenha... 
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O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): (Lê) “Requeiro, nos termos do art. 181 e 

seguintes do Regimento Interno, prioridade para a tramitação da Proposta de Emenda 

Constitucional nº 158/2019, de autoria do Poder Executivo, que modifica regras 

relativas ao Regime Próprio de Previdência Social dos servidores públicos civis do 

Estado da Bahia e dá outras providências.” 

Em votação. 

Os Srs. Deputados que aprovam permaneçam como se encontram. Aprovado. 

Como não tem mais nenhuma matéria constante na Ordem do Dia, declaro 

encerrada a presente sessão. 
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